



## 新时代新征程新伟业

# “浓墨重彩”绘锦绣

### ——我市厚植“大同绿”工作纪实

□ 本报记者 高雅敏

冬去春来，四时交替。春有花、夏有荫、秋有果、冬有青的“大同绿”，以其不断提升的颜值刷新着古都魅力指数，提升着大同人民的幸福指数。

我市园林绿化部门扎实推进“文化大同、文明大同、微笑大同”建设，坚持“以人为本、生态优先、留下历史发展空间”理念，坚持“花小钱办大事”的绿化原则，实施了一大批高品质绿化工程，从快速扩容向大幅提质迈进，不断拓展绿色生态空间、改善人居环境，园林景观异彩纷呈，为全市增添了醉人的生态底色和生机活力。

#### 匠心“雕琢” 让家园绿起来

市园林绿化中心以打造“大美大同”、建设富有塞上风情园林城市为目标，按照《大同市创建全国文明城市工作方案》，逐项细化园林绿化目标任务，高起点规划、高品质设计，采取破硬增绿、见缝插绿、拆违建绿、拆墙透绿等措施，让绿色成为城市底色，城市变成了绿的海洋。“园林绿化工程是项内容繁杂、要求精致、注重细节的工程。在工程实施中，我们精心设计、精致建设、严把质量关，在规划上做到精心、环节上落实精细、标准上要求精致、结果上体现精品。”市园林绿化中心主任任帅说。

主次干道满目青翠。围绕“整树形、变品种、增靓色”的思路，重点对同煤快线、纺织新城纬一路、科创路、操场城街等12条道路进行绿化建设，新增绿化面积近10万平方米，栽植国槐、白蜡、栾树、蒙古栎、紫叶李、山桃、山楂、连翘、榆叶梅等乔木55.2万株。与此同时，对新老城区一些街道进行了补植补栽，利用街心空挡、十字路口、道路分隔栏摆放花箱、修植花槽等增加“靓色”，栽植各类苗木5000多株，铺设鼠尾草、玫瑰、金娃萱草等花卉7.8万平方米，形成了绿树成荫、错落有致、疏密适度的绿色景观长廊。

城市公园郁郁葱葱。市园林绿化中心按照“大游园提升城市形象，小游园方便市民生活”的思路，把新建公园融入了文化、融入了历史，丰富了设施功能，增强了群众的体验感、幸福感。在御河东岸平城桥至北环桥段启动实施了占地23公顷的黄花基地园区建设项目，成为集生态、文化、休闲娱乐为一体的综合性开放公园。去年底，已完成工程总量的95%，栽植油松、复叶槭等乔木1.07万株，栽植金叶榆、水蜡绿篱8420平方米，栽植黄花、时令花卉1.45万平方米，新增绿化面积19万平方米，成为市民休闲憩游的又一好去处。

与此同时，精心设计点位，按照“一园一特色、一园一主题”的思路，着力构建一片多园、“珠落玉盘”的园林景观，做到开门见绿、推窗见景，让市民在家门口就能享受到高品质生活。去年启动并建成了首善、金茂园南侧、博盛中学西侧等7个口袋公园、110多个（含县区）小微绿地建设项目，新增绿化面积约10万平方米。

#### 细心“呵护” 让生态美起来

保护生态环境，是建设“美丽大同”的重要前提。去年，市园林绿化中心积极开展城市绿地“大清洁、大整治”活动，安排20多名工作人员与环卫工人一起，对市内绿地常年进行全方位、拉网式清查，对绿地内干枯树木、

悬挂着行道树木上的塑料袋等杂物及绿化带内的杂草、垃圾进行全面清理，累计整治绿地面积250多万平方米，新老城区各街道、三角地带、小游园等绿地整治覆盖率达到100%。在此基础上，大力开展创建“园林化单位”和“园林化小区”活动，与月亮湾、湾和汇花鹿湾、云冈大酒店等7家小区和企业签订协议，启动了8.9万平方米的绿地认建认养项目，动员企业和社会团体共同参与助力城市绿化的积极性，初步形成了城市绿地系统布局均衡、结构合理、功能完善的良好态势，在全市营造了植绿、护绿、爱绿的浓厚氛围。

#### 精心“装扮” 让市民乐起来

在优美的环境中，有悠然自得地打着太极拳的老人，有欢快地跳着广场舞的大妈，有谈情说爱的情侣，有在林间、健身步道上追逐嬉戏的孩童……高品质的绿化改造大大地丰富了市民的绿色文化生活，拓展了健康休闲的绿色空间，进一步提升了市民生活的幸福指数。“现在，春夏花团锦簇，秋冬时节美如‘调色盘’，让这座历史文化名城充满了新的生机与活力，老百姓幸福感不断提升。”经常在公园里散步的刘大爷高兴地说。

截至目前，市本级建成区绿化覆盖率43.76%，绿地率40.31%，人均公园绿地面积15.97平方米，分别超出国家园林城市标准7.76、9.31个百分点和8.47平方米。

绿色生态是城市最鲜明的底色，也是满足人民对美好生活向往的必然选择。“下一步，我们将以更大的决心、更宽的视野、更高的标准、更大的力度，以三步并作两步跑、两步并作一步跃的工作作风，事不过夜、事无巨细、事必躬亲

的实干精神，为打造‘文化大同、文明大同、微笑大同’城市新名片，为实现‘奋斗两个五年、跨入第一方阵’总目标作出新贡献。”市园林绿化中心主任任帅信心满满地说。

#### 用心“浇灌” 让荒山披“绿装”

从采凉山到大泉山，从五路山到千福山，从火山群到锅帽山……我市大力开展荒山绿化、京津冀风沙源治理，持续推进林业和草原生态建设，加快植被恢复步伐，先后打造出一大批规模连片的精品造林工程，一座座荒山秃岭披上了绿装，逐步改善生态环境质量，不断满足人民群众对美好生活和优美生态环境的需求。近三年以来，全市累计投入县区级资金54001.92万元，有效提升了我市绿化档次，改善了生态环境和人居环境。“十四五”期间，我市计划完成宜林荒山造林150万亩，云冈、恒山、平型关三大景区绿化彩化率要达到95%以上，提高森林覆盖率。目前，我市现有林地面积565.55万亩，其中，乔木林地面积270.27万亩、灌木林地面积164.50万亩、其他林地面积130.78万亩。去年下达我市的造林任务44.45万亩，其中，人工造林28.92万亩，封山育林7.13万亩，飞播造林1.2万亩，退化林修复7.2万亩，这些造林任务当年均已完成。

生态环境的不断优化，有效维护了生物多样性。黑鹳、天鹅、灰鹤、苍鹭等国家级保护动物在我市逐年增多。

一个绿廊相连、城景相融、山水相依，绿化、美化、香化的园林景观城市已逐步形成，一个宜居宜业、人与自然和谐相处的绿色大同已款款走来。

#### ■ 政务动态

## 省市场监管局调研组莅同

本报讯（记者 高雅敏）2月15日至16日，省市场监管局一级巡视员李志强一行莅同，调研浑源县黄芪产业小微企业质量管理体系认证提升行动国家级区域认证试点项目。副市长孟维君陪同调研。

在期间，李志强一行深入浑源县黄芪加工企业现场，察看了企业生产加工的全过程，听取了浑源县政府和市市场监管局关于浑源县黄芪产业国家级区域认证试点项目进展情况汇报，并与参与项目建设的浑源县黄芪加工企业代表进行了座谈，对浑源县黄芪产业国家级区域认证试

点项目给予了充分肯定和高度评价。

李志强在调研中指出，要树立“五创新五着力”的工作思路，进一步创新认识理念，解决思想认识问题；进一步创新工作机制，着力解决“融合创新”问题；进一步创新结构供给，着力解决“动态优化”问题；进一步创新方式方法，着力解决“场景示范”问题；进一步创新实施机制，解决“绩效提升”问题。在项目建设方面，要加强统筹协调注重政策落实，加强宣传培训激发企业内生动力，在企业帮扶中综合精准施策，加强工作规范依法认证。

## 丨奋进新征程 建功新时代丨

## 灵丘县“五问”质询推动清廉村居建设

### 清廉大同

本报讯（记者 何婧）“王书记，我想问一下咱们村关于财务收支、集体资产方面是怎么管理的？”“村里的财务有严格制度，收支均采用‘零现金’方式，每月的账目都会贴在公示栏里。”2月14日下午，灵丘县红石塄乡车河村的会议室内变成了特殊的“考场”。质询应答会上，村民代表们发言提问，村“两委”班子成员即时应答，你一句我一句，大家都把心里话说了个“痛快”，现场气氛热烈和谐。

据了解，为持续加强乡村干部作风建设，提高基层监督治理水平和能力，灵丘县纪委监委创新方式方法，积极探索开创“五问”质询，提出“质询应答”工作法，在全县11个乡镇全面铺开推广，着力提升基层监督治理成效，推动清廉村居建设。“五问”质询主要从村干部与群众之间的矛盾，解决了群众的生活诉求，既凝聚了人心又促进了发展。”灵丘县纪委监委相关负责人表示。

“这个活动非常好，让大家对村里的事务有了公开透明的了解，我们反映的问题都得到了答复，接下来，我们会更加积极配合村里的各项工作。”村民代表说。质询应答会作为建设清廉村居、清廉灵丘的一个缩影，突出展示了清廉灵丘建设在推动干部作风转变、基层治理能力提升、乡村振兴等方面的作用。“这种现场民主质询的方式，在一问一答之间，消除了群众对干部的误解，化解了群众与群众之间的矛盾，解决了群众的生活诉求，既凝聚了人心又促进了发展。”灵丘县纪委监委相关负责人表示。

## 阳高县积极探索“五个一”社会治理新模式

本报讯（记者 何婧）近年来，阳高县积极探索“五个一”社会治理新模式，着力打造新时代“枫桥经验”阳高样板，连续六年荣获“省级平安县”称号。一种精神让“枫桥经验”得到升华。通过不断践行“枫桥经验”蹚出基层社会治理新路径，涌现出花苑村、守口堡村、镇边堡村等一批先进典型村。

一个人物让“枫桥经验”得到彰显。将李培斌工作模式进行推广，形成了行政调解、人民调解、司法调解“三调联动”的机制，涌现出“培斌式工作室”“小鲁调解室”等特色调解品牌工作室。

一个制度让“枫桥经验”得到保障。制定出台了《关于进一步坚持和发展新时代“枫桥经验”实施方案》；出台了一系列网格管理配套措施，为落实“枫

桥经验”提供了制度保障。

一个中心让“枫桥经验”基础夯实。不断加大综治中心建设力度，在县综治中心设置“一厅四室”，即群众接待大厅、网格管理室、矛盾纠纷调处室、调度指挥室、心理服务室。规范化建设完成乡级综治中心和村级综治中心。全县各级综治中心平均每年接待来访群众2.3万人次，做到小事不出村、大事不出乡。

一张网络让“枫桥经验”得以落实。全县共设置网格438个，其中，乡村网格344个、社区网格94个，另设90个专属网格。每个网格建立一个党支部或党小组，共672名网格员。去年，有效事件处置率100%，位列全省、全市第一。

## 本市举办高素质女农民农文旅休闲农业培训班

本报讯（记者 张晶）日前，我市高素质女农民农文旅休闲农业培训班开班。

“我在浑源县养猪十几年了，已经形成猪肉产供销一条龙产业链，接下来打算往猪饲料这方面拓展，所以来参加培训班，希望能得到政策和技术指导。”学员杨女士在市农业农村局副局长周妙英主讲的行政主管部门课堂上，提出自己对培训课程的期望。根据杨女士的诉求，周妙英与其深入交谈，给出了针对性指导意见。据了解，此次高素质女农民农文旅休闲农业培训班共有50名学员参加，都是各县区推荐的巾帼致富带头人、新型经营主体妇女领办人、妇女创业能手、

返乡创业女大学生。培训采取课堂教学、实习实践、线上培训、案例示范及观摩交流等形式进行，共120学时。其中，线下培训不少于11天，线上学习不少于32学时。学习结束后，培训班会进行技能考评，通过考评的学员将拿到高级证书。

“学员们掌握休闲农业与乡村旅游的经营技能，学会现代化经营管理模式，让大家成为新型休闲农业践行者，借助家乡的农文旅融合资源从业就业，在家门口赚钱，是我们培训的主要目的。”负责承办此次培训的市总工会工匠学院负责人说，“以少带多、树立典型，才能吸引更多女性自主创业，更快走上致富道路。”



2月15日，钦州铁路集装箱中心站塔吊在调运集装箱。

据中国铁路南宁局集团有限公司介绍，今年春运期间，西部陆海新通道铁海联运班列发送货物7.4万标箱，其中钦州港发送2万标箱，同比增长44.3%，实现铁海联运班列“开门红”。新华社记者 张爱林摄

## 移风易俗树新风 绘制文明新图景

本报讯（记者 张晶）连日来，天镇县谷前堡镇一畔庄村爱心超市内热闹非凡，村民们正按照物品价值分类，忙着用积分兑换生活用品。“我们不仅凭积分换东西，还用它评选出‘文明示范户’，谁家要是文明户，家里的孩子介绍对象也容易许多！”村民李大娘拎着刚换的糖果高兴地说。

近年来，天镇县谷前堡镇通过推行“积分制”管理、村规民约，设立用好红白理事会、村民议事会、道德评议会等方式，引导广大党员群众积极参与乡村建设和治理，构建起共建共治共享的社会治理格局。在做好“积分制”管理的同时，谷前堡镇将弘扬社会主义核心价值观与乡风文明建设相结合，以社会主义核心价值观为准则，扎实做好村规民约的制定完善工作，通过入户走访、宣传栏、乡村广播等形式，广泛宣传村规民约、传统美德等正能量信息。

本报讯（记者 申力）昨日，记者从市气象台获悉，受冷暖空气的共同影响，预计2月17日至19日我市将迎来新一轮雨雪、大风和降温天气。

根据最新气象资料分析，雨雪主要集中在17日到18日，全市有小雪或雨夹雪，部分地区中雪，局部大雪，过程降

## “开学第一课”禁毒宣传教育活动进校园

教育宣传活动。民警与社工通过讲解PPT、发放宣传彩页、展示毒品仿真模型等形式，向同学们介绍了毒品是什么、毒品的危害有哪些、青少年如何预防毒品等知识，增强了大家识毒能力。

2月14日，云冈区禁毒办组织云冈区社区戒毒康复服务中心社工，在口泉中学、口泉六小开展以“不让毒品进校园”为主题的毒品预防教育宣传活动。社工向广大师生介绍了毒品类型、危害

及防范方法，讲解禁毒法律法规，发放禁毒宣传小礼品，呼吁同学们珍惜美好校园生活，自觉抵制毒品。

在广灵一小的开学典礼上，广灵县公安局禁毒民警和社区戒毒康复服务中心社工详细讲解新型合成毒品的危害，分享“诱吸”“误吸”毒品的抵御方法，为学生们上了难忘的“开学第一课”。大家纷纷表示，今后一定会增强防范意识，争做积极宣传禁毒和自觉抵制毒品的小公民。

## 我市将迎来新一轮雨雪降温天气

水量1~4毫米，局部5毫米以上。大风主要出现在18日~19日，全市有4~5级短时7级以上西北风，局部伴有沙尘，气温累计下降6~8℃，局部可达10℃以上。

据了解，此次雨雪过程有利于降低森林火灾等级、改善空气质量、增

加土壤墒情。但近期降雪间隔较短，积雪形成的叠加效应可使道路湿滑和结冰加重，对交通运输和公众出行不利。同时，大风和降温天气对市政、能源保供和设施农业等也会造成一定影响，建议相关部门和农户关注最新天气预报和预警信息，提前做好防范。



2月16日，在位于献县的沧州来福汽车照明集团灯泡车间，工人在生产线上工作。近年来，河北省献县坚持把科技创新作为推动经济发展的核心动力，强化企业创新主体地位，充分发挥资金和政策支持作用，促进创新要素向企业聚集，加大对企业在科技项目、平台建设等方面的支持力度，改造提升传统产业，培育发展战略性新兴产业。截至目前，献县聚集了工业电气设备制造、汽车配件等类型的高新技术企业60余家。新华社记者 韩宇摄